

Hodnocení bakalářské práce

Posudek oponenta

Jméno autora: Jana Doláková

Název práce: Imigrace a integrace cizinců v důsledku balkánských válek v 90. letech 20. století

Téma práce: aktuální a přínosné.

Téma bylo v literatuře: téma v literatuře bylo již zpracováno

Zaměření práce: kompilace

Práce je zaměřena: teoreticky

Jazyková a stylistická úroveň práce: střední úroveň

Rozsah práce: přiměřený (53s. + přílohy)

Použitá literatura: aktuální, spíše omezená šíře

Počet uváděných titulů: 32

Formální stránka práce: odpovídající

Cíl práce: splněn

Úroveň závěrečné práce: odpovídá stanoveným kritériím a požadavkům

Konkrétní náměty, připomínky nebo otázky vyžadující doplnění u obhajoby:

Bakalářská práce Jany Dolákové se potýká s rozsáhlou a komplexní tematikou otázek spojených s posledními balkánskými konflikty a s otázkou integrace uprchlíků z Balkánu do české společnosti. Autorka danou problematiku dokázala teoreticky zpracovat a postupovat na základě stanoveného řádu. Nejprve čtenáře uvádí do historického kontextu událostí, následně se zabývá náčrtem sociálního klimatu české společnosti ve vztahu k přijetí nových národnostních skupin. Teprve poté se zabývá dobovými legislativními standardy české migrační politiky, aby si tak připravila půdu pro řešení otázky integrace, kterou ilustruje několika konkrétními příklady. Na závěr se pokouší o transkulturní reflexi dané tematiky. Na základě takto stanoveného předmětu práce se snaží nacházet styčné body se současnou, nyní již pomíjející, migrační vlnou především z Blízkého východu. Relativně otevřené české prostředí klasifikuje dominancí dvou typů obyvatelstva podle Mertonovy škály a to jako kombinaci přizpůsobivých liberálů a opatrných rasistů. Přitom za styčný rys obou skupin považuje tendenci jít s davem a nevyčítat. V rámci kapitoly zabývající se dobovou českou migrační politikou sice autorka načrtává fáze jejího vývoje, ale postrádám hlubší analýzu Baršových tří strategií postoje k migrantům a komplexnější vysvětlení, na základě čeho a jak česká politika zaujala strategii přijetí. V kapitole věnované integraci si všímá, že šlo především o sociální integraci s důrazem na poskytování rovných práv. Podobně jako v předchozí kapitole však zůstává především na obecné rovině. To platí i v případě, kdy se snaží aplikovat Bochnerovu typologii migrantů. Bez jakékoliv analýzy a strukturovaného vhledu dané migranty klasifikuje jako převážně syntetický a asimilační typ. Podobně hlubší vhled postrádám i u hodnocení pomoci výrazných iniciativ a osobností jakou je například Dana Němcová.

Zcela postrádám jakoukoliv metodologii rozhovorů s nimi. Právě zde vidím velký, poněkud opomenutý potenciál práce. Na popisnosti bez strukturované analýzy ulpívají i portréty samotných migrantů a stejně tak chybí i analýza v kapitole věnované transkulturnímu vzhledu. Formální je i závěr, chybí mu strukturovaná reflexe naplnění dílčích cílů ve vztahu k hlavnímu cíli práce a ucelený komplexní obraz dané problematiky. Přesto se domnívám, že autorka prokázala základní, byť ne vyčerpávající, přehled v oblasti relevantní literatury. Vlastní text má celou řadu nedostatků, nicméně naplňuje hlavní zaměření oboru i účel BP definovaný povahou studovaného oboru. Přestože má práce především deskriptivní charakter, přeci jen se pokouší sledovat konceptuálně metodologický plán.

Výsledné hodnocení: Předložená bakalářská práce splňuje podmínky a nároky kladené na odbornou práci.

K obhajobě si připravte odpovědi na otázky:

- 1) Jaké oblasti integrace byly v případě uprchlíků z Balkánu opomíjeny a proč by měly být považovány za důležité?
- 2) Srovnejte současnou migrační vlnu a poukažte na styčné body i zásadní odlišnosti?

Datum: 15.7. 2018

ThLic František Burda Th.D.

Podpis